TEMA YPOKA: «Bo3pacranue n yobiBaHue GyHKIHH. DKCTPEMYMBD.

L[EJIb: 0amb noHamue MOHOMOHHOCHU NPOMENHCYMKOS8 803PACMAHUS U YObI8AHUS,
IKCMPEMYMO8 (YHKYUU.

Teopernuecknii MaTepuaJl IJIsl CAMOCTOATEILHOTO HM3y4YCHUS.
1. MOHOTOHHOCTb (DYHKIIUU.

PaccmoTpum ermie 0/1HO CBOMCTBO (PYHKIIMM — MOHOTOHHOCTH (TO €CTh BO3pAacTaHUE U
yObiBanue). DYyHKUUA HA3bIBACHICA 803paAcmalouiell, eciu 601buemy 3Ha4eHUI0
apzymenma coomeemcneyem 6ovuiee 3Hauenue Qynkuyuu

(eciu x> x1, mo T(Xy) > f(xy))

Dynkyuu Hazvleaemcesa yoviearoueil, eciu 60abuieMy 3HaA4eHUuI0 GyHKyuu
coomeemcmaeyem MeHbuiee 3HaUeHue apeymeHma

(eciu x> x1, mo (X)) < f(Xy))

(aepTex rpadukoB GyHKIIMH MOHOTOHHO BO3pACTAOIICH M yOBIBAFOIIICH)

Xy X2

BoaspacTrarouas PyHKLHA VoeiBaromas GyHKLIHS
y(x2) = y(x1) »(xz) <= y(x1)

y

x
HemonorouHasa hyHKIIH

IIpumep 1. Onpenenutb MOHOTOHHOCTh QYHKIHUU: Y(X) = -2X + 4. O0nacTb
onpeeneHus 3Tol QyHKIUU — BCE IeUCTBUTENbHBIE yncaa. Bo3pMeM n1Ba

3HAYCHUS X U3 00JIaCTH OmpeeTeHUs 3TOM (DYHKIIMK X1 U X U TIyCTh x> x1. Haitnem
3HAYCHUE (PYHKIIUH B ATHX TOYKAX: Y(X1) = - 2 x1 + 4 u y(xp) = - 2 x, + 4. CpaBHUM
9T 3HAYEHUS U OTNPEACIINM, KaKoe U3 HUX OoJbIie. [ 3Toro paccMoTpuM pa3HuUIly
9TUX BEIHUHUH: Y(X2) - y(x1) = (-2 x,+4) — (-2 x1 +4) =

:-2x2+4+2x1—4:-2(x2-x1)



JlanHast pyHKIMS SBIIsICTCS YOBIBAOIICH (UepTexk rpaduka Ha TOCKE).

OyHKIMA 110 Beeil 007acTu onpeiesieHus: MOXKET ObITh HEMOHOTOHHA, HO Ha
OTJIETIbHBIX MTPOMEXKYTKAX (PYHKIUS MOXKET ObITh MOHOTOHHOM. Hanpumep. OyHKIus
y=- x> +6X -8 B LIEIOM HE MOHOTOHHA, HO Ha npoMexyTKe (3; o) hyHKIUS yObIBaeT,

a Ha MpoMexXyTKe ( - o0; 3) — Bo3pacraeT. COOTBETCTBEHHO TaKHE MPOMEKYTKH
HA3bIBAIOTCS POMEXKYTKAMU BO3pacTaHUs U yObIBaHUS.

Mpumep 2. O6macTs onpeneneHust PyHKIHH y = - X +6X — 8 sBIseTCS

D(y) = (- 0; ). Bo3bMeM j1Ba 3HaYCHHUS X U3 O0JIACTH OTPEICICHHUS X1 U X, U IyCTh

Xz > X;. HaiineM 3HaueHHs QyHKIMHU B 3TUX TOYKaX: y(X7) = - x12+ 6 x1 -8 my(xy) = -

X2 +6Xp- 8 . CpaBHHMM 3TH 3HA4YCHHUS. PAaCCMOTPUM pa3HOCTb ATHX BEIHUUH Y(X,)-
— .2 2 — —

Vix)) =-x" +x1" +6 x2 - 6 x1 = (x2 - x1)(x2 + x1) + 6(x2 - x1) =

= (x2 - x1)(6 - x7 - x1). IlepBBIii MHOXKHTEIH B 3TOM IMPOM3BEACHHUH MOJI0KUTEIBHBIH,
TaK Kak Xy > X; 110 JOTOBOPEHHOCTU. BTOPOM 7K€ MHOXKHUTEIIb MOXKET UMETh Pa3HbIN
3HaK. PaccmotpuMm 11Ba ciryyasi.

a) [lyctb x5 <x, <3, Toraa x;+ x, < 6 ¥ BTOpoil MHOXKUTEIb 6 - X1 - X, > 0. [ToaTomy
MPOMU3BEICHUE MOJIOKUTEIBHO U Y(X7) - Y(X1) > 0, TO ecTh

V(x2) > y(x1). CnemoBatenbHo, GYHKIUS )(X) BO3pacTacT Ha IPOMEXYTKe (-00;3]. 0)
[Tyctb x, > x1> 3, TOoraa x; + x, > 6 ¥ BTOpoi MHOKHUTENb 6 - X1 - Xp < 0. [ToaToMy
IPOU3BEICHUE OTPULIATEIIHHO H V(X7) - y(x1) < 0, TO ecmb y(x>)

<y( x1). CnenoBaTenbHO, PYHKIUS )(X) yObIBACT Ha MPOMEXKYTKE [3; 00).

0 2 3.4 =

W3 nannoro rpaduka BUAHBI IPOMEXKYTKH BO3pACTaHUS U YOBIBaHUSI.

Ecnu o06nacte onpeaeneHust PyHKIMUA COCTOUT U3 HECKOJIBKUX MMPOMEKYTKOB, TO IIPU
UCCIIEIOBAHUN (DYHKIIMM HA MOHOTOHHOCTb HaJI0 BEIOUPATh TOUKH X1 U Xz , JIEKAIIHE

B OTHOM IIPOMCIKYTKC.

Ilpumep 3



1
Hccnenyem Ha MOHOTOHHOCTh (DYHKITUIO Y = X

O6unactp onpenenaeHus JaHHON (QyHKIHUU - TPOMexKyTKH (-00; 0) u (0; ). ['padux
3TON QyHKIUH (TUIepOoIa) XOPOIIO U3BECTEH.

Bunno, uro ¢pynkuus yosiBaeT B obnactu onpenenenus. Mccnenyem ee Ha

MOHOTOHHOCTSB. BBIGCpeM TOUYKHU X1 U X2 U3 06HaCTI/I OHpeI[eJIeHI/IH, TaK 4TO
1 1 X - X,
X1 X,

Xz > x1. Haiinem pa3sHocTb y(Xp) - y(x1) =X2 - X1= . Tak Kak x,>x1, TO
YHUCIIUTENh 3TON IPOOU OTPHUIIATSIbHBIN. ECiu X1 U X, JIe)kKaT B OTHOM MPOMEKYTKE
obusiactu onpezeseHust (To ecth x1 X, < 0 wiu x1. x>0, To npousBeaeHue x; * x> 0.
[TosTOoMy 1po0B OTpHIIATENBHA, TO €CTh V(X2) - Y(x1) < 0 mim y(x;) < y(x1). B urore

MOJTy4aeM MPaBUIIbHBIN Pe3yJIbTaT - PYHKIHS SBJISACTCS YObIBAIOIICH.

Ecnu x1 1 X, Jexar B pa3HbIX MPOMEKYTKaxX 001acTH onpeaeacHus (To ectb x; < 0 u
Xz > 0), To mpomsBeaeHue x1x,< 0. [ToaToMy Ipo0h MOJOKKUTENIbHA, TO €CTh V(X2) -
y(x1) > 0 win y(x;) < y(x1). B pe3ynbrate noaydaem rpy0yro omuoOKy - QyHKITHS
SIBJISICTCSI BO3PACTAIOIICH.

Ilpumep 4
Jlokaxkem, 4TO QYHKITHS y = COS X yOBIBaeT Ha MPOMEKYTKax [27tn; T +27tn].
[ToHsATHO, YTO B CHJTY NTEPUOIUYHOCTH KOCHHYCA JOCTATOYHO JI0Ka3aTh YTBEPKICHUE
utst mpomexyTka [0; ). Mcnonb3ys onpenenenue yobiBaromeid GyHKIUA U GOpMyITy

Pa3sHOCTH KOCHUHYCOB, IMOJTYyYHUM:

X, +X1

V(x) - y(x1) =C0S X, -COSX,=-2sin 2 sin 2 | Onpexenum

3HAK 9TOTO BBIPAXKEHUS, HAMIS 3HAK KaXKI0T0 MHOXKUTENsA. M3 HepaBeHcTBa 0 <xp <
X,- X, X, +X,

X <1 MOXHO moiyunth: 0< 2 <2 u0< 2 <2



X " X X, X
IMostomy sin 2 >0wmsin 2 >0.CrnenoBaTenabHO, JaHHOE ITPO-

M3BEJIeHUE OTPULIATENLHO, TO ecmb Y(Xy) - y(x1) < O unu y(x,)-"y(x1). Takum obpazom,
Ha yKa3aHHBIX POMEXKYTKaxX QyHKIHs Y = COS x yObIBaeT.

2.9KcTpeMyMbl (PYHKIUIH

[Tpu uccnenoBanuu noBeAeHus GyHKIUU BOIU3U HEKOTOPOU TOUKU X = @ YAOOHO
MOJIb30BATHCS TOHATUEM OKPECTHOCTH 3TOM TOUKU. OKPECTHOCTHIO
TOYKM @ HA3bIBAIOT JIKO0O0H HHTEPBAJI, COAEPKAIIMIA 3Ty TOUKY.

Hanpumep, narepsais (3; 10), (4; 6), (4,8; 5,1) - HEKOTOPBIE OKPECTHOCTH TOYKH d =
5.

XapakTepHbIM CBOMCTBOM (DYHKIIMU )(X) SIBISIFOTCSI TOUKH IKCTPeMyMa -

TOYKH, B KOTOPHIX MEHSIETCSI MOHOTOHHOCTh QyHKIMU. [Ipu sTOM,

eclii Bo3pacTaHue PyHKIINY cCMeHsieTcsl e yObIBAaHHEM, TO TaKasi TOYKa O - TOYKA
makcumyma. Eciu, Hao60poT, yObIBaHHe PYHKIIMHA CMeHS -

€TCHA €C BO3paCTaHMEM, TO TaKasd TOYKaA b - Touka MHHHUMYMa. I[aI[I/IM OoJiee TOYHOE
y

X
OIpeCICHUE TOYCK DKCTpEMYMA. % b

Touka x = @ Ha3bIBaeTCA TOYKOM MUHMMYMA PyHKIMHU y(X), €CIH I BCeX X
U3 HEKOTOPOIl OKPECTHOCTH TOYKH @ BBINIOJHEHO HEPABEHCTBO y(X) = y(a). llpu
3TOM 3HA4YeHHue y(a) HA3bIBAeTCsI MUHMMYMOM (PYHKIHUH y(X).

y(x) b I e

yla)

y(a) }-

B npocreiiniux citydasix Jerko HaWTH TOUKY MUHUMyMa U MUHUMYM (DYHKIUH.



I[Ipumep 6. Ins pynkuuu y = X? + 6x +10 BbIEEIAM ITOIHBIH KBaJpaT CyMMBI:

r=x>+6x +10 = (X2 +6x+9)+1=1+(x+ 3)2. Tak kak npu BCceX 3HAYEHUSIX X
BenmurHa (x + 3)° >0, T0 naHHas GYHKIMSA HMEET MEHAMYM Ymin = | TIPH yCIOBHH

x +3 =0, To ecTb B TOUKE MUHUMYMA Xpin = -3.

Touka x= a Ha3bIBaeTCd TOYKOM MaKCUMyMa QyHKUIUH Y(X), ecJIM JJIs1 BCeX X U3
HEKOTOPOH OKPECTHOCTH TOYKH @ BBINOJHEHO HEPABEHCTBO y(Xx) < y(a). Ilpu
3TOM 3HAYeHHe y(a) Ha3bIBACTCH MAKCUMYMOM GyHKIUH y(X).

y(a) y(a)

¥(x)
y(x)

y

JNomamnee 3axanue: [1.5. Ne 77 | 78 (cTp.46)

VYuebnuk: http://uchebniki.net/algebral0/392-uchebnik-algebra-10-11-klass-kolmogorov-
2008.html

BoblinojHeHHbIE 3aJaHUA OTHIPABUTDL HA JICKTPOHHYIO IIOYTY
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